

足球运动在洛阳②

# 20世纪30年代： 洛阳足球队 勇夺省运会冠军



河南府文庙,原洛阳明德中学所在地



见习记者 余子愚 文/图

核心提示

新中国成立前,洛阳体育事业落后。然而,从20世纪20年代开始,洛阳的足球运动兴起并活跃起来。在20世纪30年代初期,足球运动在洛阳中小学以及陇海铁路职工中已普遍开展起来。

## 1 小型球赛开展广泛,学生担任裁判员

俗话说,教育要从娃娃抓起,足球运动也是一样。在《洛阳文史资料》中,洛阳晚报记者看到吴建业撰写的《三十年代足球运动在洛阳》一文。

吴建业在文中分析,“足球运动之所以能开展起来,一则是热心足球活动的体育工作者的提倡与推动,再则是开展这项活动不需要什么器材,同时一个场地,可以进行活动的人数较多”。由于这些,久而久之,洛阳的中小學生、广大职工也就爱上了踢足球。

如同《足坛“河南五虎”,三人在

洛当教头》(本报6月23日A12版)一文所述,从20世纪20年代开始,洛阳的小型比赛开展得比较广泛。在20世纪30年代初期,学校里的班级对抗赛、年级赛以及校际之间的比赛,只需约定时间与地点,比赛也就开始了,裁判员往往是由学生来担任。

此外,小学生爱踢小橡皮球,大街小巷往往是他们踢球的场所,有时兴趣一来,在一条小巷里,两边各放上几块砖头,就是球门,比赛就这样开始了。

## 2 仇建都:从小学生球员到西安体院教师

据吴建业介绍,20世纪30年代,洛阳县立一小、城区小学、铁路子弟小学(即扶轮小学)的体育设施都很简陋,除了一个篮球场外,仅有一个小型足球场。

篮球场不能同时容纳很多人活动,还往往被教职工占用,因此,课外之余,小学生们要想进行一些体育活动,以恢复因紧张学习而造成的疲劳,也只能踢小足球了。一个小小的足球场,30个、50个小學生都可以同时踢球。放学之后,小学生们“背起书

包,在回家的路上,三五成群,随时都可以踢球”。

周星驰在电影《少林足球》中,向我们展示了功夫与足球的密切联系。在吴建业眼中,“他们(指小学生球员)的技术也不能低估,脚上功夫有的很到位,重力射、沉底传中、带球过人……踢起来颇有章法。倒挂金钩、停球技术的熟练准确程度实在使人吃惊”。

值得一提的是,洛阳人仇建都,由踢小足球逐渐成名,新中国成立后,在西安体育学院执教。

## 3 陇海铁路通车至洛阳,陇海铁路工人足球队成立

据资料记载,陇海铁路最先修建的是开封至洛阳段,当时称汴洛铁路。汴洛铁路于1905年6月开始修建,全长184公里,1910年正式通车。

陇海铁路通车到洛阳后,在洛阳成立了陇海铁路工人足球队,还有一个“很不像样”的足球场。就在这个场地上,陇海铁路工人足球队经常练球,开展足球比赛。当时,这支球队是洛阳唯一一支工人足球队,队员技术也有一定水平。

在《三十年代足球运动在洛阳》一文中,吴建业写道:“(陇海铁路工人足球队)有抢落点好、擅长连续射门,绰号为‘小钢炮’的得分手;有人擅长远射,绰号为‘轰炸机’;也有因防守能力强对方难以攻破的后卫线人物,绰号为‘坦克车’。”

陇海铁路工人足球队经常邀请平汉铁路工人足球队来洛阳进行友谊赛,还常与洛阳各中等学校球队进行比赛,对洛阳足球运动的开展,起到了推动作用。

## 4 1934年,洛阳足球队勇夺省运会冠军

洛阳的足球运动发展,与洛阳第四师范学校(洛阳师范学院前身,记者注)、洛阳第八中学、洛阳明德中学等学校的足球教育开展,是密不可分的。

吴建业回忆,“(当时)上体育课实质上也是踢球课,除足球之外,别的器材一无所有。”其中,明德中学的足球教育较有代表性。

明德中学是洛阳创建最早的一所私立中学。它创立于20世纪20年代,刚开始校址在城内三官庙,后迁至老城东南隅文庙内。明德中学新建时系一所初级中学,规模不大,三个年级三个班,没有几名学生,到1932年又招收两个班,加上一个春季班,整个学校也就6个班级。

在学生的回忆中,明德中学的足球运动全省闻名,“有班足球队和校足球队”,体育教师马子纪、赵巨川都是足球名将,其中赵巨川还是省足球队的守门员,经常随球队与外队进行比赛,有时也到学生球队中踢球。此外,当时的国脚王之宣,“挂靴”后住在老城寿春街老宅,没事常到明德中学教学生踢球。

新中国成立之前,河南省也曾举

行过省运会和球类比赛,代表洛阳地区的足球队多是由几所中等学校的球员组成,其中以明德中学足球队队员为主,在比赛中多次夺魁。

1934年,在开封举行的省运会上,洛阳足球队力挫群雄,再次登上冠军宝座。在比赛中,明德中学学生王钧踢中卫,他“皮肤黝黑,体格健壮,技术全面,被誉为‘黑铁塔’,是难以突破的一道后卫线”。

纵观20世纪20年代至30年代的洛阳足球运动,洛阳晚报记者发现,洛阳足球的发展一直伴随着一个人的名字,他就是“国足”王之宣。

王兼三在《忆二十年代洛阳的足球运动》中,不无惋惜地谈道:“其(王之宣)球艺之卓绝,早已闻名遐迩,但多知其名而不见其人,却未目睹其精湛球技,实为遗憾!”

好在吴建业有幸目睹了王之宣的一次公开表演赛,并在《三十年代足球运动在洛阳》一文中详细记录下来,在这次公开表演赛中,王之宣的精湛球技赚足了眼球,被观众誉为“足球魔术师”。

<p><b>洛阳晚报</b> <b>出租转让</b> 刊登时间:周一至周五 刊登范围:出租、出售、转让、招商等 电话:63330377 13939910018</p>	<p><b>好房出租或转让</b> 滨河北路瀛洲桥东多余一套双气观景房,商住两用。现急转,面积:170m<sup>2</sup>,一口价5000元/m<sup>2</sup>。 联系人:张先生 电话:13603968917</p>	<p><b>招租</b> 翠云东路竣工,豪华地段5700m<sup>2</sup>办公楼招租,月租金20元/m<sup>2</sup>,洛阳市绝无仅有的8200m<sup>2</sup>前后花园、空地免费使用,适合高档快捷酒店、老年公寓及托儿所项目,地处关圣产业文化园区正中,升值空间巨大,欢迎有识之士洽谈、发展。 邱先生:18638817688</p>
<p><b>厂院出租</b> 洛龙新区关林路四季沐歌南,新洛轴西隔壁厂房5000m<sup>2</sup>左右,办公楼和空房数间,空地数千平方米,欢迎合作及洽谈租赁。18137915366 康 13592018617 赵</p>	<p><b>餐厅转让</b> 西工区某大型商场新开业半年营业中香锅主题餐厅连品牌转让,面积260平方米,客源稳定,接手即可经营,价格优惠。13017651088</p>	<p><b>租赁仓库厂房</b> 白马寺高速进口300多米处,现有2000m<sup>2</sup>,建筑顶高7米,内有两层20多间办公室,可做仓库,4S店,物流中心,另旁边有43间平房,另有一处两层楼,80间房,带天井院对外出租。 电话:13937982898 13838837108 陈先生</p>
<p><b>工业厂房招租</b> 洛新产业区,大学路50吨、30吨天车钢构工业厂房各3000m<sup>2</sup>左右及办公室,招租,价格从优。 18003888000 李</p>	<p><b>新建标准厂房出租</b> 位于310国道瀛洲河段,有厂房3000m<sup>2</sup>、1000m<sup>2</sup>,天车5台,变压器1250千K,办公楼800m<sup>2</sup>,仓库600m<sup>2</sup>,交通便利。13937989390</p>	<p><b>钢构厂房出租</b> 位于高新区孙白路1500m<sup>2</sup>钢构厂房急售出租。有意者请联系:13937913959 李先生</p>
<p><b>厂房出租</b> 关林大道西有1300m<sup>2</sup>、1000m<sup>2</sup>两处钢构厂房,带天车,水电齐全,有办公楼。 电话:13949209515</p>	<p><b>出租 仓库出租</b> 地址:王城大道与310国道交叉处附近,面积1200m<sup>2</sup>,电话:13403793986</p>	